市委刘志宏书记

在全市“改革创新、奋发有为”大讨论动员部署会议上
的讲话摘要
2月18日，全省“改革创新、奋发有为”大讨论动员部署会议之后，我市第一时间召开全市“改革创新、奋发有为”大讨论动员部署会议。刘志宏书记发表重要讲话。

刘志宏指出，“改革创新、奋发有为”大讨论是省委着眼全面拓展新局面，推动山西高质量发展作出的重大决策，是一场思想觉醒、革故鼎新的大讨论，是一场强化举措、勇攀高峰的大讨论，是一场凤凰涅槃、拓展新局面的大讨论，关乎全省各项事业发展，关乎全省人民的根本利益和长远利益。要充分认识开展大讨论的重大意义，把大讨论作为推动运城加快发展的重大机遇，作为全市解放思想、激励干部担当作为的平台，切实以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，积极投身并踊跃参加这场大讨论，在河东大地汇聚起追梦奋斗、振兴崛起的强大正能量。

刘志宏强调，要把破和立结合起来，坚持落小落细、知行合一，做到在思想上解放、观念上突破、行动上突围，确保不走过场，收到预期效果。做好动员部署、学习讨论、召开改革开放先进典型报告会、对标一流述职评议、宣传表彰新时代新担当新作为领导干部典型、民主生活会和专题组织生活会、推出一批促进改革发展的重大举措、深入开展“万名干部入企进村”活动、总结交流等10项规定动作，认真落实市委实施方案的2项自选动作。对照“改革抢先机，发展站前列，各项工作创一流”总要求进行深刻反思，找出存在问题和具体原因，通过讨论在思想上普遍有新的认识和提高，着力解决思路不清、举措不实、力度不大、工作进展不平衡等问题，推动市委重大决策部署落实到位。要通过大讨论，全面激活开拓创新的巨大潜能，教育引导党员干部增强发展信心、抢抓发展机遇，切实解决好改革发展中存在的突出问题，推动全市作风大改进，让广大党员干部有激情敢担当；让发展的氛围更加浓厚，环境更加优越；有力促进改革创新发展，带动整体工作全面提升，让人民群众切身感受到大讨论带来的实际成效，确保运城大讨论走在全省前列。

刘志宏指出，要准确把握大讨论的重点内容，把着力点放在解决问题上，做到发现问题要准、解决问题要实。一是牢牢把握学用习近平新时代中国特色社会主义思想这个“纲”和“魂”，持续深入学习贯彻新思想特别是习近平总书记庆祝改革开放40周年大会重要讲话和视察山西重要讲话精神，以全新的理念换脑筋、换思维、换思想，夯实改革开放再出发的思想基础。二是深化对新发展理念的认识，让新发展理念更加深入人心，成为指导经济社会发展的“金钥匙”，推动谋划发展的眼界、格局、思路和办法在各个层面得到整体提升。三是进一步深化对省委“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标的理解和把握，立足运城实际，走出新型工业化、城镇化、农业现代化融合发展的新路子，走出内陆地区对外开放的新路子。四是在大运城建设上统一思想、深化认识、提高自觉性，站在全市人民共同利益和区域协调发展的高度，增强投身大运城建设的自觉性和主动性。五是正确认识改革开放和全面从严治党的关系，始终把党的政治建设摆在首位，将全面从严治党贯穿改革开放、创新发展的全过程，充分发挥党建引领发展作用，确保各项工作始终沿着正确的方向前进。

刘志宏指出，开展“改革创新、奋发有为”大讨论，是对树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的一次政治考验，是对贯彻落实中央、省委和市委决策部署情况的一次政治体检，是对党员干部特别是领导干部党性原则、精神面貌、态度作风的一次政治锻炼。要严格按照省委部署和市委实施方案的要求，在思想上高度重视、行动上高度自觉，把开展大讨论作为一项重要政治任务，摆上重要议事日程，认真进行动员部署，迅速掀起大讨论热潮，把大讨论扎扎实实组织好、开展好。要带头解放思想、查找问题、整改提升、作出表率。领导班子成员要科学组织安排，统筹抓好落实。基层党支部要发挥战斗堡垒作用，广大党员干部要发挥先锋模范作用，为大讨论提供政治和组织保障。要创新宣传形式，精心宣传解读，营造解放思想、对标一流，改革创新、奋发有为的浓厚氛围。
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